福島県自立支援協議会
地域生活支援部会委員派遣要領

　（趣旨）

第１条　この要領は、福島県自立支援協議会地域生活支援部会設置要綱第７条の規定に基づき、地域生活支援部会（以下「部会」という。）の委員及び福島県地域自立支援協議会（以下「県協議会」という。）委員の派遣の実施に関し、必要な事項を定めるものとする。

　（派遣申請）
第２条　部会委員の派遣を希望する地域自立支援協議会、市町村等は、部会及び県協議会委員の派遣を希望する日の２０日前までに、地域生活支援部会委員等派遣申請書（様式第１号。以下「派遣申請書」という。）を部会長に提出するものとする。
ただし、圏域連絡会（以下「連絡会」という。）が設置されている圏域は、連絡会を経由して派遣申請書を部会長に提出するものとする。
　（派遣の決定等）
第３条　部会長は、前条の規定により申請があったときは県障がい福祉課と協議を行い、その内容を審査し、派遣の可否等を地域生活支援部会（派遣・非派遣）決定通知書（様式第２号）により申請者に通知する。

２　部会委員の派遣を行うことを決定したときは、部会委員を派遣するものとする。
３　県協議会委員の派遣を行うことを決定したときは、県協議会委員に対し派遣を依頼す

るものとする。
　（報告）

第４条　前条の規定により部会委員及び県協議会委員の派遣を受けた者は、地域生活支援部会派遣実績報告書（様式第３号。以下「実績報告書」という。）により、部会委員の派遣を受けた日から１０日以内に部会長へその結果を報告するものとする。
　　ただし、連絡会が設置されている圏域は、連絡会を経由して部会長へその結果を報告するものとする。

２　部会長が実績報告書の内容を確認し、県障がい福祉課が部会委員及び県協議会委員派遣に係る謝金及び旅費を支給するものとする。
　　　附則

この要領は、平成２１年５月８日から施行する。

　　　附則

この要領は、平成２４年６月２０日から施行する。

　　　附則

この要領は、令和　５年７月　７日から施行する。
　　　附則

この要領は、令和　６年４月　１日から施行する。
